

求是

项目党组织书记需锤炼“十种品质”

中铁十七局党委副书记、工会主席 郑 力

习近平总书记指出:要建设高素质专业化的党务干部队伍。对于中国铁路而言,项目党组织书记不仅是党建工作的推动者,更是贯彻新发展理念的重要力量。笔者认为,项目党组织书记只有在奋斗中不断锤炼“十种品质”,方能成长为可堪重任的新时代复合型人才。

要增强政治定力。项目党组织书记要在增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”中不断锤炼政治敏锐性,善于从政治角度分析问题,把握好大事小事,权衡好急事缓事,做到不踩红线、不闯雷区,始终同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,认同和践行企业改革发展的新理念新思路,同心同向服务好施工生产管理。

要探索融合路径。项目党组织书记要以推动生产经营、服务职工群众为工作的出发点和落脚点,把施工生产的重难点问题作为党建工作的发力点,通过在职思想教育和工作部署上体现党的意志,在“三重一大”决策监督中发挥党组织“把方向、

管大局、保落实”的作用,在征地拆迁、施工管理中发挥党员的先锋模范作用,为施工生产定好向、蓄好力、铸好魂。

要淬炼综合本领。对标新时代党建工作要求,项目党组织书记要加强学习、提升本领,做既懂党建和群众工作,又熟悉生产经营管理的复合型人才,在抓好党的建设和思想政治工作的基础上,积极参与项目施工生产和内外协调管理工作;在加强对党的政策理论方针的学习理解、熟练开展党建各项业务工作的基础上,深入学习组织管理、成本管控等与项目运作相关的专业知识,不断推进党建工作更好服务大局。

要锻造实干作风。党务工作不易量化,工作成效难以立竿见影,如果不真抓实干,就会使党建工作陷入弱化淡化虚化;如果不精益求精,就会造成管理衰减、执行打折。项目党组织书记既要像煲“佛跳墙”般,有慢工出细活的匠心,以功不在我的大格局,脚踏实地、克己于成;又要像烹饪“鸡汤海鲜”般,善于把握分寸和时机,干则

必成、成则必优。

要永葆创新劲头。项目党组织书记既要按照党章、党规和党建工作的标准规范,不折不扣地去落实各项工作,又要把握党建工作时代性,创新方法载体,突破“就党建抓党建”的旧框框,在结合、渗透、贯穿上下功夫,以职工喜闻乐见的形式,聚人心、激活力,引领干部职工与新时代同频共振。

要履行监督职责。项目党组织书记要坚守职责定位,不缺位、不越位、能补位,做到“履职不越权,配合不迁就,监督不滞后”,主动担起监督重担,找准立场、找准着力点,深刻认识到监督不是对立、信任不能代替监督,做到既凝聚人心又不拉帮结派,既搞好团结又公私分明,既信任激励又严格监督,着力营造有利于企业发展的和谐稳定氛围。

要涵养担当精神。项目党组织书记要当好项目团队的主心骨,就要在大是大非面前旗帜鲜明,敢于亮剑,在矛盾困难面前挺身而出、迎难而上,在危机艰险面前敢于负责、勇于担当,用知重负重、攻坚

克难的实际行动,诠释对党的忠诚、对职工的实际负责。

要砥砺应变才智。项目党组织书记不是简单的党务干部,而应是“多面手”。不仅要提高化解矛盾的能力,更要增强处变应变的见识和胆识;不仅要准确把握党建工作的政治性、思想性,更要注重群众性、实效性,在识变、应变中不断提高推动企业发展的能力。

要注重舆论宣传。抓好舆论宣传工作,是项目党组织书记必须担负起的重要职责。项目党组织书记要自觉当好舆论引导的带头人,全面展示项目风采,深入挖掘典型人物、立体讲述奋斗故事,唱响主旋律、壮大正能量,有效调动干部职工干事创业的积极性、主动性、创造性。

要铸牢人文情怀。基层项目是企业人才的摇篮,项目党组织书记要善于发现人才、培养人才、造就人才,把优秀的人才选出来、用起来、推上去。项目党组织书记要关心关爱职工,做好后勤保障工作,当好职工的贴心人。

共产党员风采

「九五后」党员的守山故事

通讯员 丁明明

凌晨4时,位于无量山深处的中铁十二局大(理)临(沧)铁路大保山隧道洞口几盏灯光依旧闪烁。往来穿梭的机车中间,一个身影出隧道快步跑到工地旁边的水池,舀一盆清水从头顶浇下。

他就是大保山隧道技术主管靳志恒,一个元气满满的“95后”共产党员,在这里坚守了3年。

初见靳志恒,蓬松的头发中夹杂着些许白色的碎土屑,一举一动透露出沉稳和老练:“混凝土进场坍落度试验结果必须由我审核签字。”“隧道每一孔超前地质预报必须有人旁站。”“谈到成长,靳志恒说得最多的一句话就是“坚守人生理想就要先学会守山”。

2016年大学毕业,靳志恒来到位于滇西南的无量山深处修建大临铁路。这里没水没电,更没有手机信号。“扎进深山就等于消失,联系不到女朋友和家人,取快递需要驱车前往30公里以外的小镇。”回忆初来情形,靳志恒记忆犹新,然而最苦最险的还是大保山隧道。

全长5483米的大保山隧道穿越“滇西红层”,这让技术人员吃尽了苦头。“滇西地区常年湿润多雨,隧道掘进后裂隙水渗入洞内,红层地质就像发泡的面包,向中间鼓起。”项目经理陈红介绍说,隧道开挖后在地质压力和地下水作用下极易出现软岩大变形,经常能听到钢铁拱架被挤压的嘎嘎声。与地质大变形相伴的还有地热难题,洞内温度常常在40摄氏度徘徊,每天用于隧道降温的冰块就达10吨。

危险恶劣的作业环境吓退了很多刚到这里的青年员工。“走未尝不是个好出路,但是修路报国是理想,更何况自己还是项目唯一的‘95后’党员,如果离开岂不成逃兵?”靳志恒意志坚定。

面对“滇西红层”技术难题,靳志恒白天跑工地、晚上查资料做方案,参与项目“滇西红层”地质课题研究。洞里酷热,他就袒胸露背,在洞口洗凉水澡;地质变形快,他就蹲守现场,指挥人员随时撤退;物料进洞难,他就沟通协调,疏通洞内交通……最忙的时候,他常常身兼技术员、工班长、协调员等多个角色,常年的洞内生活让他养成了敏锐的施工嗅觉:洞内轻微的异动声响他都能辨别出来,进场物料用眼睛一扫就能预估数量;钢拱架间距、混凝土喷锚时间更是一眼看准,同事们常常惊叹于他的眼耳口鼻,送给了他一个响亮的称呼:“眼尺”。

3年的守山生活终于换来了曙光:大保山隧道胜利贯通,靳志恒也从技术员成长为技术主管。

工匠风采

吴跃民是中铁十四局隧道公司的一名盾构司机,在日前落幕的2020年全国技能大赛——中国铁路职业技能竞赛中,获得个人第七名、盾构机仿真操作竞赛单元第二名的好成绩。

2018年,吴跃民来到隧道公司新疆项目部,负责盾构掘进施工。2019年底,盾构机在通过高富水砂岩地层时螺旋机发生严重喷涌,导致大量泥水淤积在盾尾。因渣土含水量大,连续皮带机在大坡度运渣时发生大规模漏渣,盾构机和隧道内充斥着大量积水与淤泥,最严重时淤泥甚至淹没了机车轨道,物料难以运输,盾构掘进被迫暂停。

“这段隧道盾构埋深约100米,现在水压已超过最高限值,必须找到解决喷涌的办法,否则后面根本没法施工。”吴跃民意识到,清淤清水根本不是解决之道,只有解决螺旋机喷涌问题才是根本。

在这之后的半个月里,吴跃民夜以继日地翻阅资料,研究案例,频繁往返于隧道与监控室之间,最终通过调整盾构机掘进参数和辅助气压模式推进

打造党员教育“红色课堂”



本报武汉1月11日讯(记者徐云华通讯员何少亭)近日,中铁十一局2020年党员集中轮训“示范班”结业,打造红色课堂,点燃红色引擎,提升党员教育实效,成为中铁十一局党员教育培训的一大亮点。

“目前全集团在岗党员6800多人,我们计划用5年时间,分层次高质量开展党员教育培训,实现党员教育全覆盖。”中铁十一局党委组织部负责人表示。为了贯彻落实中央《2019—2023年

全国党员教育培训工作规划》,2020年8月以来,中铁十一局党委采取线上线下结合方式,开展全覆盖大规模党员干部集中学习培训,先后举办了入党积极分子、党员发展对象、预备党员、普通党员、支部书记、组工干部、党员领导干部7个集中轮训“示范班”,累计培训党员干部2650余人次。

为了增强学习效果,他们根据培训班的特点,打造了各具特色的“红色课堂”,包括“党课开讲啦”“抗疫英雄面对面”“听抗美援朝老兵讲故事”“过集体政治生日”、红色教育基地“体验式教学”等。他们邀请86岁高龄的抗美援朝

老兵秦昌辛讲述“打不烂、炸不断的钢铁运输线”的故事,给青藏高原拉林铁路的党员过政治生日,邀请湖北省抗疫先进代表李永刚讲述武汉战役中的党员先锋抢救火神山、雷神山和方舱医院的感人故事,让党员干部通过“红色课堂”坚定理想信念。

同时,该集团党委还把红色教育作为党员教育培训的“必修课”,先后在重庆红岩村、十堰襄渝线老烈烈烈士纪念碑、鹰潭余江血防教育基地开展体验式教学,通过“现场教学+远程视频”模式,开展红色教育基地“云参观”,提升党员党性修养,取得较好效果。



1月5日晚,河北省石家庄市宣布在全市范围内全面启动全员核酸检测。地处石家庄的中铁十七局三公司第一时间成立抗疫党员先锋队,协助社区开展电话调查、入户访问、核酸检测人员分流、核酸检测信息登记上传等工作。图为党员先锋队队员在协助医护人员进行核酸检测登记。孙克婷摄

社会责任

来自哈萨克斯坦的特别礼物

通讯员 李绪伟

日前,在哈萨克斯坦国家独立日到来之际,斋桑县县长赛里克·再努林来到中铁十四局哈萨克斯坦麦公路项目,现场颁发荣誉证书及证书,以感谢中国友人为该国经济社会发展作出的积极贡献。

再努林对该项目经理杨跃平说:“哈萨克斯坦迎来了第29个独立日,

独立日对哈萨克斯坦人民来说具有重要的意义。在今天这个独立、团结、和平的日子里,我们衷心感谢卡麦公路项目为哈萨克斯坦道路建设作出的重要贡献,愿中哈两国人民友谊长存。让我们继续共同努力,在2021年以更好的成绩迎接哈萨克斯坦独立30周年。”随后,再努林亲手为杨跃平

穿上民族服饰,戴上荣誉奖章。

自2019年开工以来,该项目部在高质量完成施工任务的同时,致力于融入当地,积极履行社会责任,造福当地民众。疫情期间,该项目与斋桑县人民众志成城,共同拉起疫情防控保护网,并想尽办法帮助当地解决防疫物资短缺问题,赢得当地政府和百姓的赞誉。

吴跃民:戈壁滩上一颗星

通讯员 郑新华 许国标 薛瑞霞

的方法,降低了螺旋机喷涌发生率。

2020年10月,隧道掘进工作结束,盾构机洞内拆解工作被提上日程。

“受埋深高压、洞室自稳能力差等不利因素影响,洞内拆解时存在坍塌、人员及设备受损等风险。同时,因施工工作面十分狭窄,常规起重设备根本无法使用。”看着直径仅有5.2米的拆解空间和刀盘开挖直径5.5米的盾构机,项目书记李涛皱紧了眉头。

为保证拆解工作顺利进行和设备的完好性,拆解前,吴跃民带领团队反复复核注浆情况,精准勘探地层,对拆机位置地层进行加固,同时设计并组织制作了专用运输车辆;拆解过程中全程盯控,调整工序,使盾构机拆除工作在入冬前顺利完成,节约工期近25%。

工作10余年,吴跃民在不断成长,也在不断改变,唯一不变的就是他对工作的热情和韧劲。

图为吴跃民正在研读工程图纸。薛瑞霞摄



党的十九届五中全会精神问答

1.问:推进土地、劳动力、资本、技术、数据等要素市场化改革主要有哪些重点?
答:第一,实现要素市场化配置。第二,健全要素市场运行机制,完善要素交易规则和服务体系。第三,健全要素评价分配机制。

2.问:为什么要加快农业农村现代化?
答:实现农业农村现代化,是国家现代化的重要组成部分,也是国家现代化的重要标志。“十四五”时期是全面建设社会主义现代化国家开局起步的重要时期,也是调整我国城乡关系和推进农业农村现代化的历史窗口期。按照《建议》的部署和要求,需要继续坚持把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重,走中国特色社会主义乡村振兴道路,全面实施乡村振兴战略,强化以工补农,以城带乡,推动形成工农互促、城乡互补、协调发展、共同繁荣的新型工农城乡关系,加快农业农村现代化。

3.问:如何理解提高农业质量效益和竞争力?
答:第一,健全农业支持保护制度。第二,深入实施藏粮于地、藏粮于技战略。第三,推动农业供给侧结构性改革。第四,保障重要农产品供给安全。第五,推动农村一二三产业融合发展。

党的十九届五中全会精神在基层

员工书画寄情怀 全会精神再体会

本报巴中1月11日讯(通讯员冯 磊 何宏远)“哇!咱安全总监还有这一手好字,深藏不露啊!”项目员工徐静看见安全总监那胜交出的一份毛笔书法作品“构建新发展格局”后,不禁发出感叹。“我练了好几个晚上呢!”郝胜回应道。近日,中铁十五局苍巴项目三分部组织了一场为期半个月的学习党的十九届五中全会精神职工书画摄影展。

此次活动的作品种类包括书法、绘画、摄影、剪纸,既有全会精神重要语句摘录,亦有学习全会精神的心得感悟。项目部“专业选手”何宏远在展览第一天,就挂出了写有“建设交通强国”“科技自主自强”的书法作品和一幅名为“风雪人家”的水墨画,得到职工点赞:“老何的作品,字迹娟秀,笔触细腻,一笔一画,一花一草,一石一木,都饱含着一名老铁道兵的使命感。”

“此次展览无论是书法作品,还是绘画作品等,都从不同视角,展示了项目员工对党的十九届五中全会精神的理解,彰显了广大员工对党忠诚的情怀、奋斗新征程的决心和对美好生活的向往。”四公司副总经理胡红岩在参观展览时说道。

全国劳模现身说法 实干文化深入人心

本报太原1月11日讯(通讯员车 凯)“全国劳模在身边,实干拼搏有方向。”中铁十二局三公司技术中心主任兼测量大队队长刘军华获得“全国劳动模范”称号,在公司上下引起强烈反响。该公司于近日组织召开“全国劳模刘军华座谈会和事迹报告会”,掀起学习劳模精神热潮。

刘军华先后参建了青藏铁路、京沪高铁等200多个重难点工程,测量过的桥梁、隧道、路基达3000多公里,获得各类测量数据超过千万组,始终保持零差错纪录。刘军华在事迹报告中说:“从一名技校生到‘全国劳动模范’,27年来,我其实只干了一件事情,就是认认真真把各种建筑物的尺寸位置放样正确。”

为更好弘扬劳模精神,让员工随时可学习、可复制,该公司在座谈会上还特意邀请刘军华的导师、队员以及徒弟从多个角度讲述刘军华在他们心目中的形象,接地气的奋斗故事让员工们切实感受到了身边榜样的力量。

该公司除了在内部以组织召开座谈会、下发学习文件、在报刊发表文章、推送微信专题等形式营造实干争先氛围外,还主动将刘军华的事迹对外宣传推广。目前,刘军华的事迹报道不仅在中铁十二局微信公众号收获近2万的阅读量,还在人民网、中新社等中央主流媒体以及山西卫视、山西日报等省部级媒体刊播,扩大了企业影响,树立了良好形象。

该公司负责人表示:“企业‘唯实、唯干、唯争、唯远’的实干文化在刘军华身上得到了很好的传承和发展,同时也在全体员工心中树立了一面旗帜,激励大家奋进有为。”

“我加入的公司有着实干的优良传统,并且身边有全国劳动模范做榜样,奋斗的方向更加明确。我将全身心投入‘建设市场公认一流施工企业’的洪流中去,百炼成钢。”该公司2020年入职新员工周佳豪说道。